

Szerkesztőségi iroda:

Nagybcskerek,

Zápolya-utca 1-ső szám,

hova a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája  
Nagybcskerek, Zápolya-utca 1.  
hova a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

# TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRÁJNER LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — — 24 kor.  
Félévre — — — — 12 .  
Negyedévre — — — — 6 .  
Egy hóra — — — — 2 .  
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el  
Azonkívül az összes hirdetési  
irodáknak.

Megjelenik

vesár- és ünnepnapok kivételével  
mindennap délután 5 órakor.

Nagybcskerek, 1908.

XXXVII. évfolyam 283. szám.

Csütörtök, dec. 10.

## Rendkívüli megyei közgyűlés.

Nagybcskerek, december 10.

Torontálvármegye törvényhatósága ma délelőtt 10 órakor Botka Béla főispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen az időközben felhalmozódott ügyeket intézték el. A mai rendkívüli közgyűlés iránt meglehetősen nagy érdeklődés mutatkozott, amennyiben a törvényhatóság tagjai szép számmal jelentek meg a közgyűlésen.

Jelen voltak: dr. Balás Iván, Bogdán Márk, ifj. Bobor Gyula, Barth Károly, Belicska Gusztáv, Bielek Zoltán, Bodó Mátyás, dr. Bogner János, dr. Bogdán Zsivkó, Breitkopf Kálmán, Budur Sándor, Csik János, Czarina Szilárd, dr. Csávós Ignác, dr. Chiroi Demeter, ifj. dr. Daniel Pál, Dimitrievics György, Eck Péter, dr. Farkas Geiza, Ferch Rezső, Forster Imre, dr. Gyertyánffy László, Gyertyánffy Andor, Graszl Jakab, Götz György, Grósz János, Grósz György, dr. Gyertyánffy Jenő, Haidegger Odón, báró Hauser Károly, Hauber Hugó, Hepp Mátyás, Horváth Zoltán, Hertelendy Imre, Hell Károly, Jenovay Zoltán, Jankó Agoston, Jankovics Dusán, Jankulov Athanasz, Jankovics Szilárd, Jedlicska Jenő, Jovánovics György, Jakšics Vazul, Koch János, Kolling János, Kajtár Jenő, Kauffmann István, Keller Henrik, Kiss Kálmán, Kögl Béla, dr. Klein Mór, Knáb Ádám, Kvaesák Nándor, Loncsár Pál, Lowieser Imre, dr. Löffler Armin, dr. Magyar Károly, Mayer Rezső, Mirkovich Miksa, dr. Mangold Samu, Markus Milán, Mariun József, Mencezer Lipót, Mihajlovics Dusán, Molnár Henrik, dr. Neumann Gyula, Nikolics Szvetozár, dr. Nagy Dezső, dr. Obedeán Pál, dr. Oláh Béla, dr. Pollák Győző, Pérics György, Petrovics János, Rankovics Szvetozár, Rankovics István, Rigyicski Milan, Róza Ferenc, Ruppenthal Ádám, Szabó Kálmán, Sepsey Mihály, Steinbach Antal, Steinitzer Géza, Stefanovics Miklós, dr. Szántó Adolf, Szávics Gerő, Szent Imre, Schira Károly, dr. Schulz József, Teodorovics Dusán, ifj. Tullics György, Weisz Izidor, Vászity Gyóka, Végh Ferenc, dr. Végh Lajos, Vihely Géza, dr. Vincze Erő, Vlaszkalics Milán, dr. Weljacha Károly, ifj. Weiszmann József, Wiszkoessill Lajos, Wuchetich István, dr. Zsiross Lajos, Mesterovics Pál, Atyimov

Ignát, Rigó István, Bielek Antal, Filkovic Boldizsár, Szilágyi Albert, Farkas Vince, Demkó István, Poroszkay Béla, dr. Riesz Jakab, Bogcha Márton, dr. Steinbach Béla, Bánlaky András, Hegedűs Kálmán, Tasnády Endre, dr. Soós Ferenc, dr. Úrményi Sándor, Zsiross Imre, Semsey Gyula, Alexich Bogolyub, Szentiványi Ferenc.

Botka Béla főispán a jelen voltak lelkes eljenzése közben elfoglalja az elnöki széket s üdvözlővén a megjelenteket, a közgyűlést megnyitja. Bejelenti, hogy az egyes albizottságokban több hely megüresedett, amelyeket a mai közgyűlés lesz hivatva betölteni. Két szavazatszedő bizottság alakítását tartja szükségesnek. Az egyikbe Mencezer Lipót elnöklésével Mihajlovics Dusánt és Weisz Izidort, a másodikba Gyertyánffy László elnöklésével Chiroi Demeter és Vuchetich Istvánt jelöli ki a szavazatszedő bizottságba.

Jankó Agoston alispán tudomására hozza a közgyűlésnek, hogy dr. Strosz Ernő zombolyai közkórházi igazgató-főorvos 40 éves, dr. Valovics Gyula nagyikindai kórházi igazgató-főorvos pedig 25 éves orvosi működésének jubileumát ünnepli meg. Mindketten a vezetőségük alatt álló kórházak szervezése és vezetése körül hervadhatatlan érdemeiket szerezték maguknak s így szerinte méltányos volna, ha a vármegye törvényhatósága is méltányolná a két jubiláns érdemét. Indítványozza, hogy a törvényhatóság a két jubiláló orvosnak szavazzon jegyzőkönyvi köszönetet s jubileumok alkalmával üdvözölje őket. A közgyűlés az alispán indítványát egyhangulag elfogadta.

Ezután az egyes bizottságokban megüresedett helyeket töltötték be. Az erre vonatkozó választás eredménye a következő:

83 szavazattal egyhangulag megválasztották: Az állandó választmányba 1910. dec. 31-ig megválasztották Marton Andort. A közegészségügyi bizottságba 1910. dec. 31-ig dr. Valovics Gyulát. A megyei közgazdasági bizottságba 1910. dec. 31-ig Babics József, dr. Gyertyánffy László, Steinitzer Géza, Telesky Kristóf, Vincze Erő, Izsót. A megyei igazoló választmányba 1909. dec. 31-ig dr. Annau Ernő, Junker János, dr. Klein Mór, dr. Nagy Dezső, Popovics-Pécsi Szilárd. A tiszti nyugdíjintézet választmányba 1909. dec. 31-ig Franz J. László, dr. Várady Imre. Orvos tagok: dr. Haidegger Lajos, dr. Weiterschan József.

Az állandó népnevelési bizottságba 1913. dec. 31-ig Balázi József.

Miután a közgyűlés a megejtett választásokat tudomásul vette, Botka Béla főispán törvényadta jogánál fogva ügyész-helyettesé egy évre dr. Annau Ernőt, igazoló választmány elnökül Mencezer Lipót, tagokul pedig dr. Györgyevics Milost, dr. Milloss Aurélt és dr. Varnay Imrét nevezi ki.

Ezután áttértek a tárgysorozatra.

Dr. Vincze Erő m. főjegyző előadja, hogy a Femke feliratot intézett a közoktatásügyi kormányhoz, hogy az En Ujságom című gyermeklapnak a magyar nyelvű határokon való terjesztését mozdítsa elő. A Femke felhívta az egyes érdekelt megyéket, így Torontálmegyét is, hogy hasonló feliratot intézzen a közoktatásügyi kormányhoz. A közgyűlés a kérelmet pártolólaj tudomásul veszi s feliratot intézet a közoktatásügyi kormányhoz, amelyben kéri, hogy a magyar nyelvű határokon valamely hazafias lap terjesztessék.

Szabolcsvármegyének a tűzbiztosítási társulatoknak a tűzoltóság segélyezésére való megadóztatásra vonatkozó határozatát a közgyűlés tudomásul vette, hasonlóképpen néhány apróbb ügyre vonatkozó javaslatot is.

A legnagyobb vitát Nagyikinda városának az ott létesítendő tennispályára vonatkozó határozata idézte elő. Szontágh Hugó és társai ugyanis kérték a várost, hogy a tennispálya céljaira engedje át az ahhoz szükséges földterületet, mely kérését azonban a város attól való félelmében utasított vissza, hogy esetleg mások is találnának kérti hasonló célra földterületet. A kérvényezők a városnak ezt a határozatát megfelelőbbték s a vármegye állandó választmányára javasolja, hogy az ügy újabb megfontolásra adassék ki Nagyikinda városának.

Dr. Bogdán Zsivkó hosszasan magyarázza az ügyet s tiltakozik az ellen, hogy a vármegye az ilyfajta ügyekbe beavatkozik.

Jankó Agoston alispán a leghatározottabban visszautasítja Bogdán ezt a kijelentését, egyebekben ajánlja az állandó választmány javaslatát elfogadásra.

Dr. Bogdán Zsivkó zárszavában enyhíteni igyekszik az általa mondottakat és kéri a közgyűlést, hogy hagyja helyben Nagyikinda város határozatát.

## A „TORONTÁL” tárcája.

### A szerb háború.

(A „Torontál” eredeti tárcája.)

Hazilet Dr. Czirbuz Géza tanárnak a munkásgimnáziumban tartott előadásából.

(A Balkán-félsziget kör és felszíni rajzolata. — Danilovszky. — Étnikai különbségek. — Haderó.)

A déli félszigetek között a Balkán vagy délkeleti félsziget az ó 540.000 km<sup>2</sup> terjedelmével és délfelé kúszosodó alakjával egyvelegét teszi másik két társának. Megvan délfelé az olasz félsziget karcsúsága, északon pedig 1000 km. alappal, az 580.000 km<sup>2</sup> területű Spanyol-félsziget vaskos földeségi jellege. Északi négyzetében átlag 500, a déli Δ-ében 150 kilométernyire esik a közepe a tengertől. Ezért északi országai, u. m. Horvát-Szlavonország, Szerbia, Bulgária, Bosznia, de kivált Románia inkább Európa földeségi törzséhez tartoznak úgy klíma, mint növényzet tekintetében, egyedül Görögország mondható szigetországnak. Szigetei átnyulnak Kis-Ázsiára és a Levante-re, a mint Itália, Tunisz és Spanyolország Marokkó felé nyulik. En konfigurációban rejlik a keleti kérdés kulcsa. Az egeusi tenger keleti partvidéke a Levante elrekeszti a Földközi tenger keleti medencéjét, el tehát Szuert is, aki tehát Ázsiába akar jutni, a Levantét, Szíriát, Egyiptomot, Rhodost, Kiprozt kell birtania, mivel pedig Angliából 8 nap alatt, a Fekete tengerből azonban 2 és fél nap alatt jutnak a hajók Sz ezbe, természetesen, hogy a mindent monopolizáló Anglia fél az oroszról, kinek 1841. óta nem enged szabad ki-bejárást a Fekete tengerből. Fél még egyébtől is. Attól t. i. hogy vasutak kiépítésétől tönkre teszik tengeri kereskedelmét s a szuezi átjárónak megkerülésével (Eufrati vasut) egyenesebben s gyorsabban

vihetik a portékákat Indiába, mint a lassabban járó kereskedelmi hajókon.

Jelenleg a félsziget uttalansága miatt a tengeri kereskedelem — értsed Angliát első sorban — látja el iparikkal a Keletet, hiszen még a félreeső Románia is hajón viszi el búzáját nyugatra! Az uttalanság oka, hogy a Balkán-félsziget nyugati fele északról délfelé paranole csapó redőzött hegyekkel van borítva, keleti fele pedig szakadékos medencékkel és nyugatról kelet felé húzódnó röghegységekkel. A szakadékoság tért enged az Aegaeinek, mely a diluviumi korszak óta egyre terjed a földseg rovására, nyeli a szigeteket és öblöket kanyarít. A körmedencék miatt igen szertint igen tagolt a félsziget belseje, nehéz az utak építése s áruk szállítása a szárazon, azért inkább keresik föl a legközelebbi tengeröblöt az áru továbbítására, mint hogy tengelyen szállítsák. A Kelet és Nyugat közötti szárazföldi forgalom meg azért költséges és nehéz, hogy a legnagyobb kiemelkedések a félsziget közepén s a tenger közelében domborulnak, a nyugati félnek völgyei többnyire észak felé nyulnak s egymással nehezen összekapcsolhatók. Egyetlen vasúti fővonala a zimony-belgrád-szófia-konstantinápolyi ut (32 óra), mely Nisnél kétfelé válik, a keleti, Hunyadi János útja, a Moricza völgyébe vezet Konstantinápoly felé, a déli Vardar völgyébe Szalonikibe, mely egyenes vonalban van a Szezi csatornával. Amaz Bulgárián, az Makedónián viszen keresztül, a tengerektől elrekesztelt Szerbiából. Igaz, hogy az utóbbi utnak egyik szárnyvonala Manasztir Moravicza felé ki van építve, a nyugati szárnyvonalon hamar elérhető volna az Adriai tenger, az északnyugati vonalon Szerajevó. Az utóbbinak kiépítését Aehrenthal tervezte, de a szerbek jogosan féltették tőle belgrád-nis-konstantinápolyi vonaluk forgalmát, meg azt, hogy Bosznia közelebb rúkol

Szalonikihez, a félsziget legnevezetesebb kikötőjéhez, azért elég oktanul felhagyott a tervezetével s martalékul odadobta a Novibazar szandzságot, mely Montenegro, Szerbia és Törökország között az összekötő kapcsot teszi a Bosnyák vasutak és az Aegaeusi tenger között. hadd veszekedjék rajta a három ország sub titulo kárpótlás. Ez politikailag elhamarkodott, a gazdasági földrajz szempontjából pedig helyre nem hozható könnyelmű cselekedet volt, mit utódaink meg fognak bánni, mert az osztrák-magyar monarchia le nem mondhat örökösödési történelmi jogáról a Balkán félszigeten, akár tetszik a mi történelmi és fegyveres jogunk az 1879. óta felserepedett balkánvidéki országoknak, akár nem.

Szerbia apprehensiója tehát első sorban onnan ered, hogy tengeri betegségben szenved. Tengerhez akar jutni, akár Montenegron, akár Albánián és Macedónián keresztül. És a külügyminiszternek most oda kellene hatnia, hogy a Karagyorgyevics és czernagorai fejedelmi ház közötti feszült viszonyt és Törökország meg a Makedóniara áhítózó Bulgária féltékenységét kiaknázza, ha tudja. Máskülönben háboru lesz.

Lesz a levantei örökség miatt. Törökország létezése a legnagyobb történelmi anachronismus Európa területén. Mit keres e moziim társadalom, e rusnya, az európai eszméktől irtózó nép még Európában? Elégge megtépázták! Szedje föl a sátorfáját s menjen Kisázsiaiba, ahonnan jött! Menne is a „beteg ember”, de nem eresztik a hitelezői s azok, kik kihurcolkodása után féltik kereskedelmi hasznukat a balkánfélszigetbeli népektől. Kik tehát a veszekedő, nem nevető örökösök?

Első sorban Oroszország és az osztrák-magyar monarchia. Ezek szárazföldi uton szorították ki 1686-óta európai birtokaiból. Nem sunyi módon, kalmáros fuffanggal, mint Anglia teszi, hanem fegyverrel kezünkben. Nagy Lajos,

Az ügy szavazásra kerülve, a közgyűlés nagy többséggel a vármegye választmányának javaslatát fogadta el.

Ezután a közgyűlés Jankó Agoston alispán elnöklésével bizottságot küld ki a vármegyei és községi tisztviselők vagyoni felelősségéről szóló törvénynek módosítása tárgyában. A bizottság kellő tanulmányozás után előterjesztést fog tenni a legközelebbi közgyűlésnek.

Rigó István tb. főjegyző előadja Nyerő község képviselőtestületének Nyerő községnek a nagyszentmiklósi járástól el és a nagyikindai járáshoz leendő csatolása tárgyában hozott határozatát, mely ismét kis eszmecserére adott alkalmat.

Dr. Chiroi Demeter indítványozza, hogy Nyerő község a nagyikindai járáshoz csatolassék, amiből dr. Bogdán Zsvikó is hozzájárul.

Jankó Agoston alispán többféle okból ellenzi ennek a kérdésnek ily módon való megoldását s a választmány javaslatának elfogadását kéri, mely az átesatolást nem engedi meg. A közgyűlés a választmány javaslatát fogadta el.

Egy csomó kisebb jelentőségű ügy elintézése után Szilágyi Albert az 1909. évi fősorozási elnökök és orvosok megválasztása tárgyában hozott választmányi javaslatot terjeszti elő, felolvastván a javaslatba hozott elnökök és orvosok neveit, akiket a közgyűlés meg is választ. A névsort lapunk holnapi számában közöljük.

Most ismét néhány apróbb ügyet szavaztak meg, majd Jankó Agoston alispán utalván a szervezési szabályrendelet hiányos voltára, szükségesnek tartja pótlólag egy pénzügyi bizottság megalakítását s a közgyűlés a megyei pénzügyi bizottságba 1909. január 1-től 6 évre a következőket választja meg: Poroszkay Béla, Steinitzer Géza, Franz J. L. Oldal Antal, Rónay Jenő, Babics József, dr. Gyertyánffy László, dr. Pap Géza.

Ezután már csupa kisebb jelentőségű ügy került a szőnyegre, amelyeket az egyes előadók ismertettek s a melyeket a közgyűlés minden vita nélkül elfogadott s a gyűlés délután 2 óra tájban véget ért.

## HIREK.

### Tájékoztató.

December 12. Városi tisztújítás.  
1909. jan. 18. Közig. bizottság ülése.

— **A rudolfsnádiak a főispánnal.** Rudolfsnádról ma délelőtt küldöttség érkezett Nagybeeskerekre, mely Lowieser Imre főszolgabíró és Ferch Ödön rudolfsnádi jegyző vezetésével tisztelgett Botka Béla főispánnal, átadván neki Rudolfsnádi község előjáróságának az 1907. május 25-én bekövetkezett árvíz-katasztrófa folytán megindított segélyakcióiról szóló jelentését s köszönetet mondván a vármegyének, mely ügyüket annak idején oly melegen felkarolta.

Hunyadi János és Mátyás akasztották meg előhaladását a kontinensen s az osztrák-magyar sereg verte ki a löcslábu törököt Közép-Európából, az oroszok azalatt a Fekete tenger környékét vették el tőle. Hogy Andrassy Gyula feltartóztatta az orosz San-Stefanonál Konstantinápoly bevételeiben s így a törökkel való végleges számolásában, hogy a Kossuth-féle dunai konföderációs rohamában 1887. fejedelemségeket és királyságokat csinált a felszigeten, oda adta a mi Belgrádkunkat a szerbeknek és függetlenítette az olahokat, szerbeket, bolgárokat — az... mit is mondjak?... zempléni felületesség volt vala részéről, mert a következmények megmutatták, hogy a balkán vidéki szlavokat sem Zsigmond királynak, sem a Hunyadiaknak, sem Andrassyknak nem sikerült monarchiánk hatalmi körébe vonni. Olyanok azok ma is, mint a középkorban: egyházilag és kulturailag a keleti kultúra uszályhordozói, csak hogy most orosz recept szerint. A keleti szlávok azt vallja, hogy az ő napja még csak felmenőben van; a romlott nyugoti népekre a keleti szlávok következnék, ők lesznek Európának regenerátorai. Róma helyett Bizanz, a római kulturától táplálkozó german s roman népek örökebe a hellén műveltségben gyökerező szlávok kerül. Konstantinápoly lesz a szövetséges szláv népek fővárosa, az Aegeusi tenger a világforgalom fókusa, a velika Russzija a szlávok védelmezője tengeren és szárazon. Danilevszky szerint a kath. csehek, horvátok, lengyelek, sőt még a hellének s a magyarok is (sic!) bele fognak dőlni az orthodox szlávok tengerébe, melyben a Balkán félsziget szlávjainak olyan szerepe jut, mint ma Angliának. Igen természetes, hogy Anglia, kit az orosz Ázsiából és Európa tengereiről ki akar tolni, kézzel-lábbal kapálódzik a bizanti császárság megújításának gondolata ellen s nekünk is ellenségünk, mert lábra állítottuk a balkáni szlavokat s Oroszországgal, nem vele egyeztünk

— **Uj címzetes kanonok.** Ő felsége a király Káplár Mihály nagyikindai esperes-plébánost eszanádegyházmegyei címzetes kanonokká nevezte ki. A kitüntetett lelkipásztort igen sokan üdvözölték ebből az alkalomból, még pedig elsőnek Csernoch János eszanádi püspök megleghangu táviratban.

— **A jegyzői nyugdíjintézet választmányi ülése.** Torontálvármegye jegyzői nyugdíjintézetének választmánya ma délután 4 órakor Jankó Agoston alispán elnöklésével ülést tartott. Az ülésen hozott határozatokat lapunk holnapi számában közöljük.

— **A kereskedelmi és iparkamarából.** A temesvári kereskedelmi és iparkamara tegnapelőtt Baader Henrik kamarai alelnök elnöklése mellett tartotta meg rendes ülését. Az ülés lefolyásáról a következő fontosabb részleteket közöljük: A nagyszentmiklósi érdekeltek kérelmét, mely arra irányult, hogy az interurban összeköttetésben a telefon-beszélgéti díjak leszállítsassanak, valamint hogy a közel fekvő városokkal általános összegért beszélgethessenek, a miniszter nem teljesítette. Nemzetközi kereskedelmi ügyekben, a kereskedelemügyi miniszter értesíti az érdekelteket, hogy szükség esetén az illető kereskedők ne forduljanak a külügyi hivatalhoz, hanem mindjárt az illetékes miniszterhez, mert ellenkező esetben az ügy elintézése csak késleltetné. Az ipartörvény revíziója tárgyában tudvalevőleg anketót hívott össze a kereskedelmi miniszter. A miniszter most értesíti a kamarát, hogy a tanácskozásokat januárra halasztotta. Az elnöki és titkári jelentések egyhangulag tudomásul szolgáltak. A titkári jelentés szerint, a kamara hivatalai a múlt közgyűlés óta 1348 ügydarabot intéztek el. Kamarai illetékek címén befolyt 14.203,24 korona. Behejthatatlanság címén 435,37 koronát irtak le. A napirend letárgyalása után Baader Henrik alelnök beható megvilágítás után indítványt terjeszt elő, mely szerint a kamara intézen kérvényt a képviselőházhoz, hogy a pénzügyi bizottság határozatával szemben a tőkekamat-adó, mint már ez tervbe volt véve, 5%-ra szállítsassék le. A kamara az indítványt egyhangulag elfogadja és elhatározza, hogy a felterjesztést az összes kamaráknak támogatás végett megküldi.

— **Temetés.** Lapunk tegnapi számában már megemlékeztünk öv. Popovics-Pécsi Sándorné urnő haláláról. A Budapesten elhunyt urnő holttestét leszállították Nagybeeskerekre, ahová ma érkezett meg. Az érekeporsót a vasuti állomásról a belvárosi gör. kel. templomba szállították, ahol beszenteltek s délután 3 órakor helyezték el a gör. kel. temetőben levő családi sírboltban. A beszentelésen és a temetésen a család tagjain kívül nagyszámu gyászoló közönség vett részt. A család a gyászszertől a következő jelentést adta ki:

Fájdalommal telt szívvel jelentjük, hogy a magunk, mint rokonaink nevében, hogy Popovics-Pécsi Julianna hön szeretett anyánk, nagyanyánk és rokonunk, folyó hó 9-én rövid

meg, mint praesumptiv örökösök a török licitáció esetére. Mert a beteg embert csak merteséges injekciókkal (francia töké) lehet életben tartani, a mozlim szocial-gazdálkodás végképpen esütörtököt mondott, melyet az árja anyáktól született új törökség fel nem fog támasztani többé. Csak egy adatot a török állam elhetetlenségéből. Az egész ozmán birodalom kereskedelmi forgalma 530 millió frt, a kicsi Belgiumé hétszer akkora, 3900 millió. Arra Szerbia a közbeeső Bulgária beleegyezése nélkül nem támaszkodhatik.

De van még ethntrad akadály is bőven, mi siettetni a törökség szétomlását, másrészt jó időre lehetetlenné teszi a Danilevszki-féle tervek valószínűsítését. Valamint hegyrajzolat, egy néprajzolat tagoltságában két félre oszlik a Balkán félsziget. Nyugaton a kath. dalmátok, horvátok elszánt anagonistái a gör. keleti szerbeknek, azoknak meg a bolgárok halálos politikai ellenségeik. Bolgárokat és szerbeket épp oly nehéz kibékíteni, mint atlanti uniót lé rehozni horvátok és szerbek között. Ideiglenes szövetkezést igen, ha arról van szó: üssük az osztrákok, vagy az orosz, de véglegest, míg hatalmi kérdések égetik a politikuskok oldalbordáit. — sohasem! Megegyezés szerint a Balkán félsziget keleti fele az orosz, nyugoti fele az osztrák hatami szférához tartozik.

Micsoda hadi konstelláció lehetséges tehát egy osztrák-magyar-szerb háborúban? A törökkel és Montenegróval (430.000), szövetkezett Szerbia (353.000) állhat talán 500.000 katonát tartalékosan együtt a harcra. Az osztrák-magyar monarchia millió embert, szükség esetén 2 millió 70 ezer embert. És minő embert! Aki emlékezik a szerbek vereségére a bulgár-szerb háborúban, látta a gyatrán felszerelt és kiképzett szerb katonaságot — az vállalkozásukban politikai kalandnál és gyermekek éretlenségénél egyebet nem láthat.

szervenés után, életének 69-ik évében jobb létre szenderült. A drága halottnak hült tetemei folyó évi december hó 10-én délután 3 órakor fognak a régi pályaudvarból a belvárosi görög keleti szerb templomban beszentelteni és annak utána a családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke lengjen porai felett! Nagybeeskerek, 1908. december 10. Popovics-Pécsi Fülöp, Popovics-Pécsi Konstantin, dr. Gavrilá Emilné Olga, Antonovics Konstantinné Milica, Popovics-Pécsi Mária, gyermekei, Antonovics Konstantin, dr. Gavrilá Emil, mint vejei, Popovics-Pécsi Julianna, mint menyje, Bauer Henrik, unoka.

— **Az Uránia Nagybeeskerekén.** Az Uránia tudományos színház pénteken érkezik meg Budapestre Nagybeeskerekre, ahol néhány napig időzni fog. Az első előadás szombaton este 8 órakor lesz a városi színházban, amikor is „A 19-ik század” című érdekes és vonzó darabot adják elő.

— **Alföldi gazdák nagygyűlése Szegeden.** Az Alföldön működő különféle gazdasági egyesületek, szövetkezetek és gazdakörök kiküldöttjei 8-án délelőtt Szegeden a városház disztermében népes nagygyűlést tartottak, melyen dr. Beesey Károly orsz. képviselő elnöki megnyitóját után Polgár József battonyai kir. közjegyző, szőlő-nagybirtokos fejtegette a homoki szőlőgazdák szervezkedésének szükségességét. Többek hozzászólása után a gyűlés az előadó javaslatát elfogadva, egyhangulag kimondta, hogy a homoki szőlőgazdák — érdekeik hathatósabb megvédése céljából — külön szövetségbe kell tömörülniök. A szövetség megalakítása végett gróf Károlyi Imre, gróf Teleki József, Rohonczy Gedeon, Ormódy Béla, Polgár József, Bokor Pál, Maurer János, dr. Beesey Károly és dr. Bodor Antal személyében bizottságot küldtek ki. Majd Kiss Ferenc erdőtanácsos, szőlőbirtokos előadása nyomán kimondta a nagygyűlés, hogy a borértékesítés elősegítése érdekében szükségesnek tartja az Alföld különböző borsvidékein pinceszövetkezetek felállítását s az ez irányu mozgalom megindítását az elnökségre bizza. A gyűlés ezután dr. Bodor Antalnak, az „Alföldi Gazda” szerkesztőjének javaslatára alapján egyhangulag állást foglalt a mezőgazdasági érdekképviselet szervezésére vonatkozó dr. Bernát-Rubinek-féle törvényjavaslat tervezet mellett s kifejezte az alföldi gazdaságszervezők kívánságát, hogy a földművelési kamarák a kerületi rendszer alapján és mielőbb állítsanak fel. Dr. Molnár Istvánnak, a Magyar Gazdaszövetség kiküldöttjének az alföldi gazdakörök szervezésére vonatkozó indítványa egyhangulag szintén elfogadotván a gyűlés, Bokor Pál elnök zárószavaival ért véget, de előbb üdvözlő táviratot küldtek Darányi Ignác földművelésügyi miniszternek.

— **A „Délmagyarországi Dalosszövetség”.** Nagy érdeklődés mellett alakult meg tegnap Lugoson a „Délmagyarországi Dalosszövetség”. Az alakuló gyűlés délután öt órakor ment végbe Telbisz Károly dr. udvari tanácsos, temesvári polgármester elnöklése mellett. A gyűlésen Issekutz Aurél krassószörénymegyei alispán ismertette a szövetség célját, majd kimondották a megalakulást és elfogadták az alapszabályokat. A szövetség elnökevé egyhangulag Telbisz Károly dr. polgármestert választották meg. Telbisz Károly dr. polgármester nagyszabású beszéd keretében köszöntö meg a bizalmat, hangoztatva a szövetség kulturális, nemzeti feladatát. Este 8 órakor a lugosi színházban művészi hangverseny volt, amelynek műsora zajos tetszést keltett.

— **Köszönet.** A nagybeeskereki r. k. árvaháznak adományozott: Kugler Lipót és fia cég 20 pár harisnyát, Wiltschgó Leopoldina 6 drb kehelykendőt és 4 drb korpotvalét, a Messinger-féle intézet növendékei közül Herzfeld testvérek 2 téli kabátot, Szalaváry testvérek felsőruhát, Kállay testvérek felsőruhát és Nikolin Jolán felsőruhát. A nemesszivű adományozónak ezután is hálás köszönetet mond az árvaházgyűlet elnöksége.

— **Filharmonikusok hangversenye.** A nagybeeskereki filharmonikusok felbuzdulva utolsó szép sikerükön, tegnap ismét hangversenyt rendeztek a Rózsa-szállodában s a siker ezúttal sem maradt el, sőt még nagyobb volt, mint utolsó alkalommal. Ahány szék, ahány asztal csak akadt a tágas teremben, az mind el volt foglalva s a közönség egy része már nem is kapott helyet. Akik azonban elég szerencsések voltak még idejekorán helyhez jutni, azok bizonyára nem bánták meg, hogy ott voltak, mert oly jó zene-estélyben volt részüik, amilyen ritkán akad ebben a mi kis városunkban. A hangversenyt Rendla „Sultán” indulójával nyitották meg, ezt követte Kéler „Rákóczi-nyitánya” és Goldmark „Falusi lakodalom”-ja. Bemutatóul a zenekar eljátszotta Kiss Gyulának, a helybeli gimnázium jeles növendékének „Szerenád” című sikerült szerzeményét s a közönség zajos ovációkban részesítette a fiatal zeneszerzőt. Ezt

követte Weinzierl „Nyitány“-a, Greeg „Peer Gyint“-je, majd Wagner „Lohengrin“-je, mely utóbbi különösen nagy tetszést aratott. Végezetül még Eilenberg „Tündértánc“, Fux „Keringő“-je és Bayer „Galopp“-ja következett. A közönség nagy élvezettel hallgatta a kitünő muzsikát s úgy a zenészeket, mint Rippka Imrét, az egyesület agilis karnagyát több ízben zajosan meglapította. Hangverseny után a publikum nagy része még ott maradt s cigányzene mellett folyt a mulatozás tovább, a késő éjjeli órákig.

— **Uj lap.** Napykikindán „Összetartás“ címmel új lap jelent meg e hó első napján. Az új lapnak Varga Ferenc a felelős szerkesztője. A lap hetenkint kétszer jelenik meg.

— **Alexics Vladimir hazaárulási pöre.** Mint Temesvárról írják, az ottani kir. törvényszék vádánca tegnapi ülésén tárgyalta a hazaárulással vádolt dr. Alexics Vladimir, pancsovai orvos védőjének felfolyamodását a letartóztatás ellen. Alexics védője ugyanis 20.000 korona kauciót ajánlott fel védencének szabadiára helyezése fejében, de a vádancás a folyamodót elutasította és fenntartotta a további vizsgálati fogságot. A vád anács helybenhagyó végzése azzal indokolta meg a vizsgálati fogság fenntartását, hogy fenforog a szökés veszélye, amely veszély annál fenyegetőbb, mert a büncselekmény büntetési tétele igen nagy és mert Pancsova nagyon is közel fekszik a szerb határhoz, ami a szökést felette megkönnyítene. A büntetőtörvény 149. §-ába ütköző hütlenségre való felhívás címén indult meg az eljárás Alexics ellen, ezt a büncselekményt pedig a törvény öt évtől tíz évig terjedhető fegyházzal bünteti. A vádancási végzés szerint a szerb királyság nem tekinthető a monarchia ellenségének, hanem igenis a szerb királyság alattvalói tekinthetők a monarchia lakosaival szemben ellenséges érzelmeűeknek. A vizsgálati fogság kérdését végérvényesen a kir. ítélőtábla lesz hivatva eldönteni.

— **Halálozás.** Thiering Antalné, született Kaffi Maria, aki hosszú éveken keresztül állott a Pleitz Fer. Pál cég szolgálatában, tegnap délután 4 órakor 30 éves korában meghalt. Az elhunytat, kit családján és rokonain kívül számos jóismerőse gyászol, ma délután temették el nagy részvét mellett.

— **Milyen idő lesz?** Meteor írja lapunknak: A télies jellegű időjárást a 14—15-iki csomópont hatáskörében várhatjuk havazással, amit követően 20 körül a hideg emelkedik, 23-iki hatáskörében ismét hó, melyet enyhület követ, míg a 26-iki ujra hideg, vagy változó jelleggel, végül a hó utóljá hideg jellegű időjárást hoz. A valódi tél december havában már érvényesülni fog, így teendőikkel a gazdáknak igen kell sietniök, ha azokat befejezni is óhajtják, mert bizony a korai novemberi tél a gazdák közönségeknél óriási kárt okozott, amely majd csak a jövő évben lesz egész valódi nagyságában érezhető. Így minden legkisebb időt fel kell használnia a gazdáknak, amellyel e nagy hátrányokat csökkenteni tudják, annál is inkább, mert az abnormális időjárású évek a gazdáknak sok kellemetlen meglepetéseket hoznak. Ez az év pedig ugyancsak abnormális, sőt a jövő is ilyen lesz.

— **Merénylő Zselenski gróf kastélyában.** Lippáról jelentik, hogy Zselenski Róbert gróf főrendiházi tag ujfalu kastélyába beállított egy elegánsan öltözött fiatalember s minden áron a gróffal akart beszélni, a nevet azonban nem mondta meg. A szolgák nem akarták beengedni, mire az ismeretlen kést rántott és az egyik szolgát megsebesítette. Erre aztán lefogták s megkötözve átadták az ujfalu csendőrségnek, amely a rejtélyes fiatalembert Lippára szállította. Valószínű, hogy az idegen merényletet akart elkövetni Zselenski Róbert gróf ellen.

— **Karácsonyi és ujévi legalkalmasabb ajándékok,** ugyiszintén eredeti kínai teák, valódi angol jamaikai rum, droguák, kötszerek, likőr és rumeszenziák, optikai s fényképezési cikkek stb. kaphatók Meikuhn Dezső drogeriajában, az „Arany csillaghoz“ Nagybecskerek. Telefon 95. szám.

— **A veszett ebek ellen.** Közöltük már, hogy Fülep György városi állatorvos Nagybecskerek város területén vesztséget konstatait, aminek következtében most a város polgármestere elrendelte a 40 napi szigorú ebzárlatot s a következő hirdmény teszi közzé: Minthogy utóbbi időben a város területén több egyén veszett vagy vesztség gyanújában álló ebek által megmaratott, az egész város területére az ebzárlatot elrendeltem és ennek következtében az összes ebtulajdonosokat az 1888. évi VII. t. c. alapján a következő óvintézkedések megtételére és szigorú betartására felhívom: Az ebeket az utcán szájkosárral ellátva poráron kell vezetni. Az udvarban az ebek állandóan kötve tartandók. Figyelmeztetem az ebtulajdonosokat, hogy ezen rendelkezéseim betartását a rendőrkapitányság, valamint a városi csendőrség közgeivel szigorúan fogom ellenőriztetni s ezen rendelkezéseim

ellen vétőkkel szemben a legszigorubb megtorló eljárást folyamatba fogom tenni és azokat 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fogom sújtani, ebeiket pedig azonnal ki fogom irtani.

— **Elfogott tolvaj.** Megirtuk, hogy Pivarszki Istvánt, aki két társával annak idején 1000 koronát lopott Kirtjánzski Arontól, a csendőrség Erzsébetfalván elfogta. Az elfogott tolvajt ma hozták vissza Nagybecskerekre, a lopott pénzből azonban semmi sem került meg, mert Pivarszki azt ruhára, órára, éksyerekre költötte el. Pivarszkit a csendőrség ma átadta a helybeli kir. ügyészségnek, s az vizsgálati fogságba helyezte őt.

## TÁVIRATOK

### Országgyűlés.

— A képviselőház ülése.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ eredeti távirata.) Justh Gyula házelnök kevéssel 10 óra után nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után Brázay Zoltán, a közgazdasági bizottság előadója tesz jelentést.

Utána Farkasházy Zsigmond a házszabályokhoz kér szót és az Eitner Zsigmond tegnapi interpellációja kapcsán keletkezett incidenst fejtegeti. Szerinte Justh elnök házszabálysértést követett el, amikor Apponyi miniszter válasza után elmulasztotta a szavaztatást afelett, tudomásul veszi-e a ház a miniszter ideiglenes választát, vagy nem. Justh elnök tiltakozik az ellen, mintha tegnapi eljárása házszabályellenes volna. A házszabályokban nincsen benn, hogy az ideiglenes választokra fel kell tenni a kérdést. Csupán az az intézkedés foglaltatik bennük, hogy a miniszter 30 napon belül köteles a hozzá intézett interpellációkra érdemleges választ adni, ennél a válasznál köteles az elnök csak szavaztatni.

Justh válasza után Héderváry Lehel, Putnoki Mór és Hoitsy Pál előadók tettek jelentést. Majd harmadszori olvasásban is elfogadták a tegnap tárgyalt alvább javaslatokat.

Ezek letárgyalása után Lázár György, a mentelmi bizottság előadója Markos Gyula, Ivánka Oszkár és Hentaller Lajos mentelmi ügyeiben tett jelentést. Markos Gyula menteli jogát rágalalmazás, Ivánka Oszkárét pedig párbaj vétsége miatt felfüggesztették.

Hentaller Lajos mentelmi ügyének tárgyalásánál felszólalt Héderváry Lehel és a bizottság javaslatával szemben Hentaller mentelmi jogának felfüggesztését ajánlja. Hentaller ugyanis annak idején Vörös László volt kereskedelmi minisztert egy napilapban azzal vádolta, hogy 200000 koronát jogosulatlanul, törvénytelen célokra használt fel. A ház Héderváry felszólalása alapján felfüggesztette Hentaller mentelmi jogát is. Az ülés ezzel véget ért.

### A képviselőház holnapi ülése.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ eredeti távirata.) A képviselőház holnap délelőtt 10 órakor ülést tart, amelyen tárgyalni fogja az 1909. évre szóló appropriációs törvényjavaslatot.

### Apponyi Bécsben.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ ered. távirata.) Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter ma délután Bécsbe utazott. Holnap kihallgatásra megy ő Felsege elé, hogy miniszteriuma folyó ügyeiről jelentést tegyen.

### Képviselőválasztások.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ eredeti távirata.) A bihari kerületben tegnap volt a képviselőválasztás. 358 szótöbbséggel a függetlenségi Nadányi Károly lett a kerület képviselője.

A szigetvári kerületben szintén a kormánypart jelöltje, a függetlenségi Duchon Ödön győzött 32 abszolút szótöbbséggel Komjáthy Béla és Biró Józseffel szemben.

### A balkáni események.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ ered. táv.) Diplomáciai forrásból eredő hírek szerint Franciaországban általában az a nézet uralkodik, hogy amennyiben az októberhez hasonló meglepetések ismétlődnek meg, úgy Oroszország és a két nyugati hatalom kénytelen lesz egyetértőleg eljárni abban, hogy az európai egyensúly ne zavartassék meg. Természetes, hogy ezt az eshetőséget már tárgyalták is s nevezett forrás tudni véli, hogy amennyiben Ausztria-Magyarország újabb nyugtalanító akcióra ragadtatja magát, — mellékes, hogy Németország tudtával, vagy anélkül — úgy ez az akció Oroszországot és a két nyugati hatalmat nem fogja készületlenül találni.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ eredeti távirata.) Szentpétervári jelentések szerint Iswolszky orosz külügyminiszter a dumában tartandó beszédében hangsúlyozni fogja, hogy Oroszország szimpátiával viseltetik Szerbia és Montenegro iránt, egyszersmind azonban azt is ki fogja jelenteni, hogy Oroszország a békés politikának a híve. Hogy mikor tartja meg Iswolszki beszédét, azt határozatlanul még nem tudni.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ ered. táv.) Konstantinápolyi jelentések szerint Ausztria-Magyarország és Törökország között legközelebb megkezdődnek a tárgyalások. Miféle kompenzációkat köt ki magának Törökország, az ebből a hiradásból nem tűnik ki, azonban határozottan megáfolyják egyes lapoknak azt a hiradását, hogy Törökország 120 millió franknyi kárpótlást követelne.

### Diáktüntetés Párisban.

**Budapest, dec. 10.** (A „Torontál“ ered. táv.) Párisból érkezett hírek szerint ott tegnap nagy diáktüntetések voltak. Az egyetemi hallgatók százával vonultak végig az utcákon „eljen a király“ és „le a köztársasággal“ kiáltásokat hallatva. A rendőrség is kivonult. Több letartóztatás történt.

### Határidő-üzlet.

**Budapest, dec. 10.** (A nagybecskereki Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli zárlatkor a következő árakat jegyezték:

|                        |           |
|------------------------|-----------|
| Buza (április 1909.)   | 25.72 — — |
| Buza (októberre)       | 22.18 — — |
| Rozs (áprilisra)       | 21.04 — — |
| Rozs (októberre 1909.) | 19.04 — — |
| Zab (áprilisra 1909.)  | 17.40 — — |
| Tengeri (áprilisra)    | 14.82 — — |

Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁNOS.

(1066—10.4)

Legcélzárubb karácsonyi  
ajándékok választhatók  
KOVÁCS GEDEON UTÓDA  
**FRANK LAJOS**  
férfi- női- és gyermekruháruházában.

Tulhalmozott nagy raktár miatt  
meglepő olcsón lehet vásárolni  
férfi- és gyermeköltönyöket, télikabát,  
mikádó és városi bundákat.  
Továbbá női- és leánypaletot, boá  
és muffokat óriási nagy választékban.

Külön mértékosztály,  
hölgyek részére is dus szövetválasztékkal.

5837/1908. sz.

**Hirdetmény.**

1091-3.1

A nagymélt. keresk. m. kir. miniszterium 100113/II. 1908. sz. a. kelt rendeletével a Temesbégavölgyi vízszabályozó társulat céljaira Dobricza község határában szükségelt földterületekre nézve a kisajátítási eljárást elrendelvé, a tárgyalás **1909. évi jan. 22-ik napjának d. e. 10 órájkor** Dobricza község-házánál fog megtartatni.

Felhivatnak tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre kitűzött tárgyaláson annál inkább megjelenjenek, minthogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás Dobricza község-házánál 15 napi közszemlére kitétetett.

Nagybecskerek, 1908. évi dec. 7.

Torontárvármegye közigazgatási bizottsága:

**Botka,**  
főispán.

1091-3.1

6958/1908. sz. A nagybecskereki járás főszolgabírájától.

**Pályázati hirdetmény.**

Jankahid községében megüresedett községi **segédjegyzői állásra** a pályázatot kihirdetem és felhívom a pályázni szándékozókat, hogy minősítésüket igazoló kérvényeiket hozzám legkésőbb **december 20-ig** adják be.

A választás határidejét a pályázati idő leteltével külön ki fogom tűzni.

Javadalma: 1. Évi fizetés állami kiegészítéssel 1000 kor. 2. Közgyámi teendők ellátásáért évi 100 kor.

Nagybecskerek, 1908. évi december 1.

**Lowieser Imre,**  
főszolgabíró.

1088-3.1

5637/1908. sz.

**Hirdetmény.**

1089-3.1

A nagymélt. keresk. m. kir. miniszterium f. évi nov. 14-én 96624/1908. sz. a. kelt rendeletével a Temesbégavölgyi vízszabályozó társulat céljaira Kismargitta község határában szükségelt földterületekre nézve a kisajátítási eljárást elrendelvé, a tárgyalás **1909. évi jan. 5-ik napjának d. e. 10 órájkor** Kismargitta község-házánál fog megtartatni.

Felhivatnak tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre kitűzött tárgyaláson annál inkább megjelenjenek, minthogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt felek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás 1-1 példányra Kismargitta község-házánál 15 napi közszemlére kitétetett.

Nagybecskerek, 1908. évi dec. 7.

Torontárvármegye közigazgatási bizottsága:

**Botka,**  
főispán.

1089-3.1



**KARÁCSONYFA**  
kapható  
**RÓSA BÉLA**  
fűszer- és csemegeüzletében  
NAGYBECSKEREKEN.  
Tisztelt vevőimet kérem a megrendeléseket idejekorán eszközölni

1071-3.3

3962/1908. sz.

Perjémosi járás főszolgabírája.

**Pályázati hirdetmény.**

Perjámos községben megüresedett **segédjegyzői állásra**, mely évi 1000 kor. fizetés és 100 kor. lakbérátalánnyal van javadalmazva, pályázatot hirdetek s felhívom pályázni óhajtókat, hogy képesítésüket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket alólírt hivatalhoz **1909. évi jan. 1-ig** annyival inkább adják be, mert a később érkező pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.

Perjámos, 1908. évi december 4.

**Dr. Sal,**  
h. főszolgabíró.

1078-3.3

2459/1908. sz.

Végszentmihály község előljáróság.

**HIRDETMEY.**

A községi képviselőtestület 27. kgy. sz. alatt elhatározta, hogy a községi közutak, mezei düllő-utak, valamint a magánbirtokok határait kitűzeti.

Felhivatnak mind a ok, kik ezen mérnöki munkákat elvállalni óhajtják, ajánlataikat **f. évi dec. 17-ig** megtenni.

A község határa 10159 hold kiterjedésű Végszentmihály, 1908. évi dec. 5.

1081-2.2

Községelőljáróság.

4212/1908. sz.

Perjémosi járás főszolgabírája.

**Pályázati hirdetmény.**

Pészak községben ujonnan rendszerezett községi **orvosi állásra** pályázatot hirdetek azon felhívással, hogy a pályázók képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket **1909. évi jan. 20-ig** hivatalomhoz annyival is inkább adják be, mert a kellően fel nem szerelt és elkésetten beérkezett pályázati kérvények figyelembe nem vétetnek.

Az állás ezidő szerinti javadalmazása: 1. Évi fizetés 1400 kor. 2. Látogatási díj nappal 1 kor., éjjel 2 kor. Halottkémleli díj 40 fill.

Megjegyzem, hogy a községben uradalom és szeszgyár van, s hogy 33 család kilátásba helyezte, hogy a községi orvost 660 kor. tiszteletdíj mellett házi orvosként alkalmazza.

A megválasztott orvos kézigyógyszer-tár engedélyezéseért folyamodhat.

A megválasztott orvos a megyei orvosi nyugdíj-intézetbe belépni köteles.

Perjámos, 1908. évi november 30.

**Dr. Sal,**  
h. főszolgabíró.

1077-3.3

1893/1908.

Magyarszentmárton község előljáróságától.

**Pályázati hirdetmény.**

Az elhalálozás folytán megüresedett Magyarszentmárton községi **szülésznői állásra** pályázatot hirdetünk és felhívjuk mindazokat, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szülésznői oklevéllel felszerelt pályázati kérvényüket **1909. évi jan. 5-ig** alólírt körjegyzőnél benyujtsák.

Ezen állás javadalmazása a következő: A községi pénztárból 120 kor. évi fizetés és minden szülésnél való közreműködésért 2 kor., azonban köteles a baba az igazolt szegényeknél ingyen közreműködni.

A választás napját később tüzzük ki. Magyarszentmárton, 1908. évi dec. 4.

1057-3.2

Községelőljáróság.

**Karácsonyi ünnepek előtt alkalmat nyujtok**

a tisztelt közönségnek, hogy ajándékol selymet, szövetekeket, delainet, vásznakat, kanavászt, creton, barchettet és kendőket nálam

a legolcsóbb áron beszerezhesse.

**WOGH MIHÁLY, Gabona-tér.**

1075-10.2

3020/1908. sz.

Törökbecse község előljáróságától.

**Hirdetmény.**

Törökbecse községénél a **rendőrörmszteri állás** megüresedvén, arra ezennel pályázat hirdetetik.

Évi fizetése 600 kor., mely utólagos havi részletekben vehető fel, ezenkívül ruházat.

Szabályszerűleg felszerelt kérvények, melyben erkölcsi magaviselet is igazolandó, ezen előljáróságnál **f. évi dec. 25-ig** benyujtandók.

Ezen állás 1909. évi január 1-én be-töltendő, illetve elfoglalandó.

Előnyben részesülnek igazolványos al-tisztek, vagy kiszolgált csendőrsvezetők.

Törökbecse, 1908. évi december 3.

**Az előljáróság.**

105-3.2

A legolcsóbb, legszebb  
és legalkalmasabb  
**karácsonyi ajándékok**

kaphatók

**Almásy és Szepessy**  
könyv-, zenemű- és papirkereskedésében  
Nagybecskereken, Hunyadi-(fő-)utca.

1007-x.17